



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往120個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2023年12月27日 星期三 印尼版 第990期



晉江：保護故鄉的僑風景

作為泉州市唯一開展“僑鄉文化名鎮名村”創建5年專項行動的縣級市，晉江市僑辦聯合市檔案館、財政局、自然資源局、住建局、文旅局、僑聯、方志辦等部門於2020年正式啟動創建工作，至今已開展三批，評定僑鄉文化名鎮6個，名村8個，僑史館17個，華僑歷史建築(第三批更名為“鄉愁僑厝”)87棟。

名鎮名村創建系晉江市“134”僑鄉文化建築全鏈條保護宣傳工程的一部分，該工程通過1條主線、3項品牌、4大工程，系統化實施僑鄉文化建築傳承保護利用工作。1條主線即以底數支撐集群培育和引領：自2020年創建工作啟動至今，聯動多部門全面摸底全市散落的華僑歷史建築656棟，完善涉僑歷史建築信息159棟，涉僑文保建築信息21棟，並在此基礎上分類定位打造了梧林古村落、五店市傳統街區、福林村及梅嶺三光天社區“四位一體”的涉僑建築集群格局，晉江市編撰出版晉江僑鄉文化全要素書籍《根魂夢 家國情——晉江僑鄉文化概覽》，構建海內外晉江人共同的“精神家園”；3項品牌為“僑鄉文化名鎮名村”創建五年行動、“留住根脈”華僑歷史文化傳承展示工程及“僑鄉文化三部曲”(僑鄉、僑厝、僑史館)系列專欄；4大工程是規劃開發工程、保護傳承工程、文旅融合工程和精神引領工程。通過積極推進“134”僑鄉文化建築全鏈條保護宣傳工程，促成安溪鎮獲評福建省、泉州市僑鄉文化名鎮，金井鎮、東石鎮獲評泉州市僑鄉文化名鎮，新塘街道梧林社區、金井鎮瀟江村獲評泉州市僑鄉文化名村，新塘街道梧林社區、龍湖鎮福林村被納入全省僑鄉建築保護利用工作“三個一批”推進計劃，進一步打響晉江僑鄉文化品牌，促進海內外華僑華人心手相連，推動晉江高質量發展。

著名僑鄉 底蘊深厚

僑鄉是指居住着大量歸僑、僑眷、僑屬的鄉鎮或村落。晉江因其歷史、地理、文化、遺迹、僑情等突出優勢與特點，是最早“背井離鄉，海外謀生”形成華僑群體的祖籍地之一，是全國著名僑鄉，有着“十戶人家九戶僑”之說。

2004年，晉江對僑鄉僑情進行普查統計，全市歸僑、僑眷及華人眷屬人數約為75萬人，占全市原籍人口103萬的72.8%。其中歸僑、僑眷人口與各鎮(街道)總人口占比達到80%以上的有龍湖、金井兩鎮，涉僑占比80%以上的重點僑村還有金井鎮石圳村和龍湖鎮石廈村。

由於華僑與家鄉的血緣、親緣、文緣、商緣、德緣等特殊關係，決定了華僑與家鄉的緊密聯繫。可以說，僑是晉江的特色和亮色，是晉江經濟和社會建設的重要力量，在“晉江經驗”的形成發展與傳承弘揚中，發揮着重要作用。

戀鄉情結濃厚的晉江華僑把娶妻、生子、起大厝作為最重要的人生追求。因此遠離家鄉的他們在事業有成和有了積蓄之時，就會以僑匯的形式寄錢寄物回鄉，扶持家人生活。在晉江大地上，現存的大量早期居家宅院等華僑建築，充分體現了華僑的家鄉情結和根脈意識。

如今，以五店市傳統街區和新塘梧林、金井塘東、龍湖福林古村落為代表的街、村，更是晉江華僑愛國愛鄉愛家的文化底蘊與精神豐碑。

“雖然歷史風物景觀沒有自然景觀具有的直觀感染力，但它們的審美價值在於蘊藏在物質性外殼裏的精神現象和獨特的歷史文化內涵中。”連續三次參與“僑鄉文化名鎮名村”檢查工作的晉江市檔案館三級主任科員蘇飛武說，晉江的華僑建築作為歷史風物景觀，承載了包括僑鄉文化在內的豐富歷史文化內涵，也表現出了獨特的文化張力和旅遊魅力。如金井鎮石圳村，雖有“石獅大厝，金井石圳”一說，可是很多人前往是為了風車環繞的石圳海灘，對這個沿海漁村的“僑鄉文化”不了解也無從了解。倘若以“僑鄉文化名鎮名村”創建工作為契機，把凝固的僑鄉文化符號活靈活現，再保護再利用，是能夠傳承好僑鄉文化，講好“晉江故事”的。

啓動創建 留住鄉愁

晉江旅外華僑人數多，形成了上百個僑鄉

村，僑胞回鄉起大厝的事迹傳說聞名遐邇，也保留了極為可觀的華僑歷史建築，成為如今留存存在僑鄉晉江的華僑史迹主體。一棟棟精緻的大厝洋樓，訴說的是晉江華僑的傳奇往事；一間間校捨、一座座橋梁，見證的是海外鄉賢的桑梓情懷。這些華僑歷史建築大多技藝精湛，凝聚着僑鄉文化精華，具有較高的藝術價值，更體現了晉江華僑愛國愛鄉、愛拼敢贏的精氣神。

此外，晉江還有不少寺廟、宗祠等屬於涉僑涉臺文物，也都留存着不少相關史迹，同樣值得人們去尋訪和探索。

為更好地傳承和弘揚華僑先賢們所創造和遺留下來的歷史文化，早在2017年10月，福建省僑辦和省住建廳就聯合下發《關於開展福建省“僑鄉文化名鎮名村”試點創建工作的通知》，推動“僑鄉文化名鎮名村”試點創建工作。2018年8月底前，福建省僑辦、省住建廳、省文化廳、省僑聯等單位又聯合組成評定工作小組深入創建單位，根據福建省“僑鄉文化名鎮名村”評定細則，開展“僑鄉文化名鎮名村”驗收評定工作，並予以掛牌。同時，每年將按照相關程序和要求創建、評定若干個福建省“僑鄉文化名鎮名村”。同年9月，當時的泉州市外僑辦也聯合住建局、規劃局、文廣新局、僑聯組成以泉州市人民政府領導任組長的泉州市“僑鄉文化名鎮名村”創建工作領導小組，在泉州市相關部門評選歷史文化名鎮名村、美麗鄉村的基礎上，選擇僑務文化突出的鄉鎮、村，依據泉州市“僑鄉文化名鎮名村”評定細則，開展“僑鄉文化名鎮名村”驗收評定工作，並予以掛牌。

晉江市認真按照相關政策和部署要求，於2020年聯合多部門在泉州縣級市中率先啟動創建“僑鄉文化名鎮名村”五年行動(2020—2024年)的計劃。通過認定華僑歷史文化建築，鼓勵規劃建設基層鎮村僑史館(室)，分步驟、有層次地培育一批“僑鄉文化名鎮名村”，留住海外僑胞根脈記憶的重要載體，以激發他們愛國愛鄉情懷，凝聚向上向善力量和增強新生代薪火相傳、對祖籍國及家鄉認同感、歸屬感的鄉愁記憶。

保護利用 發揚光大

從首批晉江市僑鄉文化名村到泉州市僑鄉文化名村，梧林傳統村落深入挖掘僑鄉故事，堅持線下活動+線上推廣，舉辦“僑村有禧”“僑村有福”等閩南僑鄉年活動，在華僑建築中植入娘惹換裝、南洋美食、《娘惹婚禮秀》沉浸式體驗展等業態，帶動華僑建築集群與閩南民俗、南洋文化相融合。剛獲得第三批晉江市僑鄉文化名村的龍湖鎮福林村則是植入僑領故事，深化在地僑史內涵，與博物館、檔案館等專業機構合作，編撰人文僑史書籍《福林傳奇》，推動構建“一厝一故事、一史一情懷”的僑史文化脈絡，為每一棟華僑建築賦予了豐富厚重的歷史文化價值。

從2020年至今，檢查組工作人員與在地村的幹部及鄉親交流，積極引導產權人對古建築進行保護修繕，加強對古建築保護代管人員



的業務培訓，注重對熟悉市情僑情、村落規劃、文化保護及項目運營的複合型人才培養，形成社會各界共同關心參與華僑建築保護工作的良好局面。同時組織智囊團隊，為挖掘華僑古建築背後的歷史故事、文化價值、精神內涵，賦予古建築新的生命力出謀劃策，還積極探索把分布零散的傳統村落、古建築加以保護利用的辦法，進一步傳承利用好華僑建築這一海外僑親的重要精神載體。

在晉江的華僑歷史建築裏，有不少曾經上演過華僑僑眷們參與民主革命、抗日救亡、助力城市發展、振興實業、捐資助學等可歌可泣的故事，而今房屋所涉及的華僑華人及其子孫散居世界各地，尤其是東南亞，而這些大多是我們海上絲綢之路所經之地，意義尤其重要。“華僑房屋、傳統村落是凝聚僑心、聯繫海外僑胞的重要載體，也是重要的文旅資源，晉江重視僑村文化的保護，是對歷史負責、面向未來的擔當作為，值得肯定！”福建省僑聯主席陳式海對晉江的“僑鄉文化名鎮名村”創建工作及涉僑建築保護傳承利用工作給予了充分肯定。

近期，泉州市政府、市人大常委会、市政協、市僑辦、市僑聯等上級部門先後組織來晉江開展關於涉僑建築的僑鄉調研活動，對晉江市開展僑鄉文化建築全鏈條保護宣傳工程工作表示充分肯定。調研組指出：“這些僑村是海外鄉親魂牽夢縈的精神家園，其建設、發展牽動着廣大僑胞的心，是泉州市鄉村振興的重要一環。”調研組強調，晉江要繼續抓好挖掘和活化利用工作，以政府為主導，深入開展華僑建築與史迹的調查與分類工作，參與製訂泉州市華僑建築與史迹挖掘活化長遠規劃，參與建立泉州市華僑建築與史迹數據庫，分期分批組織實施保護、研究和開發利用。

晉江以“保護為主、合理利用”為方針，通過保持和恢復華僑建築原貌，進而深入挖掘華僑僑眷的優秀美德和精神品格，將其開放包容和積極進取的文化精髓進一步發揚光大，在凝聚海內外尤其是海上絲綢之路上東南亞華僑華人方面發揮了軟實力的作用，在講述華僑、僑建、僑鄉的中國故事時，激活了其家鄉記憶，增進了他們與家鄉的感情，堅定了他們對中華文化的自信，樹立了“文化中國”“文化僑鄉”的美好形象。

(張春媚 吳爽君)

